

今日汝州

●河南省连续性内资〔平〕0043
●新闻热线:0375-6908887
●电子信箱:rhzs2008@163.com

总第 3573 期

内部资料 免费交流

汝州新闻网: <http://www.ruzhounews.com>



“开展更多健康有益、启智润心的文化活动”

人民日报记者 郑海鸥

今年3月,习近平总书记来到湖南常德河街考察。在观看了当地非物质文化遗产技艺展示后,总书记指出:“多姿多彩的地方特色传统文化,共同构成璀璨的中华文明,也助推经济社会发展。常德是有文化传承的地方,这里的丝弦、高腔、号子等要以适当载体传承利用好,与时俱进发展好。”

今年5月,习近平总书记在山东考察时强调:“要繁荣发展文化事业和文化产业,创新实施文化惠民工程,大力推进文化数字化,让社会主义先进文化为经济发展增动能增效益、为旅游休闲增添魅力、为城乡社会增正气增活力。”

文化如水,润物无声,人民对精神文化生活的需求时时刻刻都存在。如今在浙江乡村,农村文化礼堂人气很旺。唱歌、跳舞、看书、写字、听戏……滋润着乡亲们们的日常生活。

“要抓好基层文化阵地、基层文化内容和基层文化队伍建设,丰富青少年尤其是未成年人、老年人尤其是农村老年妇女、外来人口尤其是外来民工的文化生活。”2004年8月24日,时任浙江省委书记的习近平同志在浙江绍兴市调研时指出。

随着人民生活水平不断提高,人民对包括文艺作品在内的文化产品的质量、品位、风格等的要求也更高了。“要整合乡村文化资源,广泛开展农民乐于参与的群众性文化活动。”

“开展更多健康有益、启智润心的文化活动,以此激发更大的正能量。”……放眼全国,县县有图书馆文化馆、乡乡有综合文化站。“夜游博物馆”“打卡图书馆”“组团看美展”“到文化馆上‘夜校’”……新颖别致、丰富多彩的活动充实着人们的精神世界,启迪着人们的心灵。奋进新征程,广大人民群众的生活方式与精神风貌为之一新。

德以润心,文以化人,要推动物质文明和精神文明协调发展。“仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱”——千百年来中国古人的这一追求,正通过“物质文明和精神文明相协调的现代化”得到更高质量、更深层次的体现。

清丽悠扬的越剧,诞生在浙江嵊州市甘霖镇东王村。这里不仅经济发展快,而且文化活动的开展得好。2004年12月14日,在东王村得知嵊州市越剧团一年演130至150场次,其中

八成面向农村,而且是在老百姓家门口演,时任浙江省委书记的习近平同志很高兴,鼓励道:“精神文明建设特别是思想道德建设,一定要通过看得见、摸得着的方式,创造实实在在的载体,让广大群众喜闻乐见,寓教于乐。”

“农村精神文明建设很重要,物质变精神、精神变物质是辩证法的观点,实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓,特别要注重提升农民精神风貌。”2017年12月12日,在这里观看村民乐团排练的节目后,习近平总书记这样阐释物质文明和精神文明的辩证关系。

既“富口袋”又“富脑袋”,“村超”“村晚”活力四射,城市和乡村热气腾腾,诠释了人们对美好幸福的追求,也展现了一个活力满满的中国。

今年“六一”国际儿童节即将到来之际,习近平总书记回信勉励四川省南充市嘉陵区之江小学学生,希望同学们“坚持德智体美劳全面发展,争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年”。

“青少年是祖国的未来。各级党委、政府一定要重视和关心青少年的健康成长,不仅要给他们造就知识的殿堂,还要为他们提供精神的乐园。”2005年5月17日,时任浙江省委书记的习近平同志来到浙江绍兴市青少年活动中心考察。现场的一堂寓教于乐的体验课,令孩子们兴奋不已。习近平同志与孩子们亲切交谈,并参与制作。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,这一时期,无论是教育教学还是文化活动,健康有益、启智润心,十分重要。通过参与非遗研学、经典诵读、革命圣地探访等活动,爱国的种子在青少年心中生根发芽,拼搏的豪情在青少年胸中激荡……

文化兴国运兴,文化强民族强。神州大地,文化活动主题多样、精彩纷呈,亿万人民的志气、骨气、底气不断增强,凝心聚力奋进在新征程上。

总书记的人民情怀

市政府党组(扩大)会议召开

本报讯 (融媒体中心记者 陈晶晶) 8月2日,市委副书记、市长刘国朝主持召开市政府党组(扩大)会议。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神和上级有关会议精神。与会领导就学习内容,结合工作实际,交流学习感悟。会议指出,各级各部门要把学习贯彻党的二十届三中全会精神,作为当前和今后一个时期重大政治任务,深刻领会核心要义,推动理论和实践相结合,积极融入新一轮改革开放大潮,及时跟进中央、省、平顶山市的重大改革举措,扎实做好下半年各项工作。要准确把握当前经济形势,紧紧围绕全年目标任务攻坚克难,各相关单位要通力协作,深入企业一线、项目一线指导帮扶。要紧盯重点指标、重点行业、重点企业,加强监测调度分析,精准施策,奋力冲刺下半年,确保完成全年目标任务。

会议强调,要始终绷紧防汛救灾这根弦,严格落实“123”和“321”防汛工作机制,重点围绕洪灾易发区、水库河道、桥梁隧道、地下空间、老旧小区等薄弱环节,全面排查风险隐患,精准预报、会商研判,科学调度指挥,抓好应急避险,牢牢守住不发生群死群伤事故的金标准。要守牢安全生产底线,主要领导干部要率先垂范,以上率下突出抓好煤矿、非煤矿山、消防、危化品、道路交通等重点领域安全,统筹抓好生态环保、风险化解等各项工作,为经济社会高质量发展营造良好环境。要扎实做好退役军人安置服务工作,按照政策给予就业安置,积极妥善化解各类矛盾纠纷,做优服务保障。要善始善终开展好党纪学习教育,做到持续学习、深入学习,增强纪律意识、底线意识,见微知著、防微杜渐,真正做到学纪执纪明纪守纪。

市领导赵战营、李鑫琪、张飞、赵国明、王泉水、陈振军、翟会杰、张振伟、魏俊涛、鲁武国、朱同正、武乐蒙、倪建国、张武钦、王国强及市政府党组成员、秘书长郭玉玮出席会议。

市政府第三十六次常务会议召开

本报讯 (融媒体中心记者 陈晶晶) 8月2日,市委副书记、市长刘国朝主持召开市政府第三十六次常务会议。

会议听取我市赴上海考察对接招商引资项目情况、已签约招商项目推进情况、平顶山市安全生产集中督查进展情况、十乱整治及汝东和美乡村示范片区进展情况、环保三项行动进展情况等工作汇报,研究利用土地出让收入推动南关棚户区改造项目B地块项目建设和生态环境部帮扶组检查环境问题整改方案等有关事项。

会议强调,各相关单位要抓住良好态势,适应建立全国统一大市场的要求,紧盯项目开工率、投产率和投资完成率,优化要素支持、政策支持,千方百计推动项目签约落地见效。要高质量抓好安全生产督查整改工作,态度端正,不遮不掩,不推不托,严把整改质量,扛稳整改责任。要提高政治站位,细化工作举措,以党建引领各项工作落到实处,扶植产业要尽快落地见效,力争在平顶山地区建成示范工程。要扎实推进各项工作,守好工作底线,以钉钉子精神按时限、按标准、按要求完成整改落实,确保问题整改不留死角、不留尾巴。要不断提升全市生态环境质量,确保全市生态环境保护各项工作持续好转。

会议要求,政府部门各主要领导要对照年初目标和政府全年度部署要求,补齐工作短板和不足,对成绩充分肯定,对问题也要分析透彻,不遮不掩。要克难攻坚,统筹兼顾,下大力气开展好各项工作。要比先进,鼓足精气神,实现整体工作稳步提升,力争走在平顶山地区乃至全省前列。

市领导赵战营、李鑫琪、张飞、赵国明、王泉水、陈振军、翟会杰、张振伟、魏俊涛、鲁武国、朱同正、武乐蒙、倪建国、张武钦、王国强及市政府党组成员、秘书长郭玉玮出席会议。张永振、张红伟及市纪委监委、法院、检察院相关负责人应邀出席会议;市财政局、住建局、发改委、自然资源和规划局、审计局、统计局、目标办、环保局、应急局、法制办、督查局等单位负责人参加会议。

市残联“美丽工坊”助推残疾人妇女就业增收



教授手工钩织技巧

本报讯 (融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 张亚楠) “今天我们学习简单发卡的钩织,先起13个辫子针,倒2回钩11个短针,1针里面加3针……”8月2日,市残联举办“美丽工坊”残疾人技能培训,邀请市飞达职业技术培训学校老师为学员们讲解钩织方法,手把手指导实际操作。

培训前,市残联负责人介绍了此次培训的目的、意义和安排,并希望参与培训的学员要自尊、自爱、自立、自强,以张海迪等身残志坚的模范人物为榜样,珍惜机遇、抓住机会、集中精力、刻苦学习,以坚强的意志和毅力克服前进道路上的各种困难,用超常的付出创造出不平凡的业绩,真正做到学有所思、得有所获,尽早实现就业增收。

培训中,学员们认真聆听、互相交流,遇到不懂的地方积极向老师请教。

“我没有钩织基础,听说市残联‘美丽工坊’要为残疾人妇女免费培训钩织,我就赶紧报了名,手艺活到哪里都很吃香,还可以让我实现居家就业,以后会坚持下去的……”家住纸坊镇的残疾人学员马素珍边学习边说。

据了解,2022年中国残联、全国妇联、人力资源社会保障部等部门共同印发《“美丽工坊”残疾人妇女就业增收项目实施方案》,为残疾人提供了一个就业创业的机会。虽然很多残疾人心灵手巧,居家可以钩织许多工艺品,但比较零散,形不成品牌效应,销售不畅。自我市“美丽工坊”项目启动以来,市残联高度重视,迅速行动,与培训机构、爱心企业、订单加工厂有效对接,通过免费教残疾人学习钩织等手艺,多渠道销售工艺品等方式,带动留守妇女、残疾人妇女、下岗职工等困难群众掌握一技之长,拓宽就业渠道,实现技能增收。

“本次培训为全市残疾人朋友搭建了良好的沟通交流平台,同时让大家学到了实用的新知识和新技术,增强了勤劳致富的信心。下一步,市残联将紧密结合残疾人实际需求,进一步强化政策落实,增强协作沟通,切实促进残疾人就业创业,让广大残疾人获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”市残联负责人说。

融入“汝州元素” 东花坛崭新亮相

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 张楠) 近段时间,经过市区东花坛的车辆和行人惊讶地发现,东花坛变了,不仅做足了功夫,变得更美,而且充满“汝州元素”,让人过目不忘,耳目一新。

东花坛于1994年建成,是东环路的标志性建筑。三十年过去,历经沧桑,部分瓷砖及其他设施陈旧毁损,难以找到匹配的修补材料而无从修补;且东花坛围栏标志不醒目,极易发生交通事故。对此,市城管执法局决定按照“安全、节俭、耐用、美观”的原则,融入“汝州三宝”(汝瓷、汝石、汝帖)元素,对东花坛进行提升微改造。今年7月,东花坛经过40天的改造,正式重新亮相。

汝瓷——汝州瓷器的瑰宝,造型古朴大方,釉面温润柔和。瓶身荷花设计,在中国文化中象征着和平、和谐与纯洁。在广成路岛头改造中拆除的汝瓷荷花瓶景观灯重新利用,展现了“汝州三宝”的独特魅力与文化价值,象征着对厚重中华文化的传承与弘扬。

汝石——“汝水无浊波,汝山饶奇石”。汝石因产于古汝州而得名。有一种汝石,即“梅花玉”,质地优良、品种多样、色彩斑斓。据北魏郦道元的《水经注》载:“紫逻南十里有玉床,阔二百丈。其玉缜密,散见梅花,曰宝”。它是历史上的名玉,相传东汉光武帝避于此就视“汝州玉”为国宝。爱心企业汝石缘公司捐赠的六块汝石摆放在由汝河鹅卵石堆砌而成的花坛之上,是汝州深厚文化内涵和精髓的展现,代表着传统文化与自然的尊重和敬仰,寄托着人们对美好生活的追求与向往,寓意平安、和谐、永恒。

汝帖——中国北宋刻帖,因刻于汝州,故名。《汝帖》是北宋大观三年(1109年)由汝州知州王象所整理的一部法帖,收录了先秦至五代如诸葛亮、王羲之等众多名家书法作品。在浩瀚无垠的中国书法艺术宝库中,《汝帖》堪称古代碑帖中的珍品,明清时代曾驰名华夏,为四大名帖之一,价值连城,被称为“宋室之瑰宝”。《汝帖》作为“汝州三宝”之一,其背后蕴藏着深厚的文化底蕴和历史价值。此次设立的六块帖石涵盖了真、行、隶、篆等多种字体,用修缮道牙的石材余料,一比一复刻了王象《汝帖》、仓颉《皇极文二八》、夏禹《禹谟》、诸葛亮《玄奘帖》、蔡邕《定册帖》、秦刻之《六篇帖》,见证了汝州文化的繁荣与发展。这些帖上的书法作品也承载着古人的智慧和情感,让人们更好地理解和传承中华民族优秀的传统文化。

市花——梅花,有“花中君子”之美誉,是中国特有的花果植物,刻于汝州,故名。《汝帖》是北宋大观三年(1109年)由汝州知州王象所整理的一部法帖,收录了先秦至五代如诸葛亮、王羲之等众多名家书法作品。在浩瀚无垠的中国书法艺术宝库中,《汝帖》堪称古代碑帖中的珍品,明清时代曾驰名华夏,为四大名帖之一,价值连城,被称为“宋室之瑰宝”。《汝帖》作为“汝州三宝”之一,其背后蕴藏着深厚的文化底蕴和历史价值。此次设立的六块帖石涵盖了真、行、隶、篆等多种字体,用修缮道牙的石材余料,一比一复刻了王象《汝帖》、仓颉《皇极文二八》、夏禹《禹谟》、诸葛亮《玄奘帖》、蔡邕《定册帖》、秦刻之《六篇帖》,见证了汝州文化的繁荣与发展。这些帖上的书法作品也承载着古人的智慧和情感,让人们更好地理解和传承中华民族优秀的传统文化。

刻于汝州,故名。《汝帖》是北宋大观三年(1109年)由汝州知州王象所整理的一部法帖,收录了先秦至五代如诸葛亮、王羲之等众多名家书法作品。在浩瀚无垠的中国书法艺术宝库中,《汝帖》堪称古代碑帖中的珍品,明清时代曾驰名华夏,为四大名帖之一,价值连城,被称为“宋室之瑰宝”。《汝帖》作为“汝州三宝”之一,其背后蕴藏着深厚的文化底蕴和历史价值。此次设立的六块帖石涵盖了真、行、隶、篆等多种字体,用修缮道牙的石材余料,一比一复刻了王象《汝帖》、仓颉《皇极文二八》、夏禹《禹谟》、诸葛亮《玄奘帖》、蔡邕《定册帖》、秦刻之《六篇帖》,见证了汝州文化的繁荣与发展。这些帖上的书法作品也承载着古人的智慧和情感,让人们更好地理解和传承中华民族优秀的传统文化。

汝帖——中国北宋刻帖,因刻于汝州,故名。《汝帖》是北宋大观三年(1109年)由汝州知州王象所整理的一部法帖,收录了先秦至五代如诸葛亮、王羲之等众多名家书法作品。在浩瀚无垠的中国书法艺术宝库中,《汝帖》堪称古代碑帖中的珍品,明清时代曾驰名华夏,为四大名帖之一,价值连城,被称为“宋室之瑰宝”。《汝帖》作为“汝州三宝”之一,其背后蕴藏着深厚的文化底蕴和历史价值。此次设立的六块帖石涵盖了真、行、隶、篆等多种字体,用修缮道牙的石材余料,一比一复刻了王象《汝帖》、仓颉《皇极文二八》、夏禹《禹谟》、诸葛亮《玄奘帖》、蔡邕《定册帖》、秦刻之《六篇帖》,见证了汝州文化的繁荣与发展。这些帖上的书法作品也承载着古人的智慧和情感,让人们更好地理解和传承中华民族优秀的传统文化。

你微笑,我微笑,幸福生活多美妙;你志愿,我志愿,大美汝州声名远;你礼让,我礼让,道道畅通新风尚。